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CONSTRUIRE UN GRAPHIQUE

* (Consigne extraite d'une activité de 3 sur la mitose :

Un chercheur a mesuré les variations de la quantité d’ADN dans une cellule en
train de se multiplier. |l souhaite publier ses résultats et cherche un moyen de
communication plus lisible que le tableau de données ci-dessous. Construis ce
moyen de communication en respectant les régles de présentation.

Temps
[&n heures)

Cruantité dADN
par cellule 5|65 |65 |80 (128 13 | 13 |65 | 65| B0 |128| 13 | 13 |65 |65
[en pg”)

* pg = picogramme, T picogramme vaw! 1 000 000 (00 000 fois moins qu'un gramme

Remargue : échelle non fournie et pas d'aide tant que les éléves n'ont
pas identifié le blocage les empéchant de réussir la tache.

Blocage : comment placer le
1*" point si la courbe ne
commence pas a l'origine ?

B[GCHEE : COmment
Placer les points »

Jenp: 3| a|6|8|10|10]|12|14)|16|28]20]|22|23]26
[en heures)

Quantite dADN
par celiule 6565|655 (80 (128] 13 (13 ) 65|65 (80 @ 13 | 13 | &5 | 65

fen pg*) / ¥ \

Blocage : quelle Blocage : le maximum
donneée en abscisse ou n'est pas la derniére
en ordonnée ? donnée du tableau |

Blocage : placer un nombre
décimal sur la graduation
d'un axe / valeur hors
graduation simple
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. Méthode‘ 1 : identifier et contourner le blocage.

ere - . e Ve - - -
0 1 séance de construction de graphique en 3 = évaluation diagnostique avec
consigne sans indication d’échelle.
0
« Cas 1:I'éleve identifie ses blocages et I'enseignant lui propose différentes « aides »
en fonction de ses blocages.

Je n'arrive pas a trouver 'échelle Echelle fournie
Je n’'arrive pas a trouver 'échelle et a Echelle fournie et premiéres
graduer les axes graduations indiquées sur les axes

Positionnement du 1°" point par le

Je n’'arrive pas a placer le 1" point
professeur

. Cas 2 : I'éleve n'identifie pas ses blocages et propose une réponse avec des erreurs  que le
professeur lui fait repérer en comparant son graphique a celui de la correction (ou d’autres éleves)

« 2°séance de construction de graphique en 3¢ = activité différenciée selon I'évaluation
diagnostique réalisée, tous les éléves n'ont pas le méme sujet :

* Sujet 1: échelle non donnée
e Sujet 2 : échelle donnée

e Sujet 3: échelle donnée et graduation indiquée sur les axes tracés

=> Le déblocage ne vient pas de I'éleve , I'enseignant permet de contourner le
blocage mais I'éléve ne sera pas outillé pour le dépasser dans un autre contexte...
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. Méthode 2 : identifier et résoudre le blocage.

ere e
o 1 séance de construction de graphique en 3 = évaluation diagnostique avec

consigne sans indication d’échelle

o L’éléve est bloqué devant la tache (cas 1) ou repére ses erreurs lors de la correction
(cas 2) et I'enseignant lui propose différents exercices adaptés avant de
reconstruire un graphique.

o0 L’éléve garde une trace de sa démarche sous la forme d’une fiche « Pour réussir »
en utilisant le format de son choix (carte mentale, graphique annoté, texte, etc.).

e . . e r B ~ .
0 2 séance de construction de graphique en 3 : tous les éléves ont le méme sujet et
peuvent ressortir ou non leur fiche « pour réussir » afin d’y arriver seuls.

Exercices de déblocage :

Blocage : quel mode de
communication des
résultats choisir 7

La méme information présentée 3 form
différentes :

Varintion de 1a fécondité des femelles busords cendnis
pendant 12 anndes d°etdes dans les Deux-Sevres.

-\‘.E‘i_\'-_e_ e
La premiére année, le nombre de jeunes busards par | Phcnl A tinlalan s i el o M ey
| km¥ est passé de 1,5 8 4,8, Le nombre 2 ensuite chuté 1} i
| & 2.1 l'année suivante avant de remonter & 4 puis 5 les 6l Emphﬂ.','u ;
| 2 années suivantes, La & année, |la nombre nombre de | L el _‘:"_

| jeunes a chuté & 05 avani davgmenter les deux 3
| annges suivantes @ 4.1 puis 55. La 9* annge a wu 3
| diminuer fertement la fécondite qui passe a 0,1 jeuns 24
I
0

| sur 10 km?, EBe est cependant repartie & ia hausse les
| deux années suivantes (4 puis 51) avant de chuter &

| nouveau 4 0,8 la demidre année de FStude | T
o '@\aﬁ‘? !
\ Y escantvaiatemates | 1T ae ] 2 [ 4 | 5 |os |41 ]58]|01] 4 |51]o09
il {nd Jeunsss /0 km?| r s E L i 2 F X
T
et 1| z|3|a|s|6e| 7|89 |10]|1]|2

Blocage : quelle
donnée en abscisse ou
en ordonnée ?

Erreur : inversion
abscisse et ordonnée.

» Proposer a I'éléve une série de graphiques pour qu'il identifie certains
eléments clés de |la construction des axes.

= |l prendra note de ses apprentissages au fil des questions pour garder trace
de ce qu'il trouve important pour ne plus étre blogue a I'avenir.

Comment te rappeler la
démarche pour réussir a
placer les axes ?

Ce que I'gleve peul écrire dans sa fiche méthade personnalisée
aprés ce travail !

-laxe horizontal estlaxe « plat » comme [horizen au loin dans e
paysages

“'axe horizontal est souvent une flache du temps qul passe (comme
une frise chronologique) sinon c'est un paramétre que le scientifigue
connait {lengueur d'un organe, intensité d'un effort, distance, ate.)
J'axe vertical représente ce que |'eludie, les donnges scientifigues
mesurees

-j& dois écrire au bout des axes ce qu'll représente (parametre et
unite)

Académie de Besancon — groupe de travail AP — février 2017 p.3




Exercice 2 : Quand je ne sais pas quoi représenter sur l'axe vertical et sur I'axe horizontal.

-

. Entoure en bleu ce que représente |'axe horizontal (axe des abscisses) sur les graphiques suivants.
. Entoure en rouge ce que représente |'axe vertical (axe des ordonnées)
. Repeére ce qu'on indique au bout des axes :

w N

-engras: ...

- entre parenthéses :

4. Trouve ce que représente |'axe horizontal le plus souvent : ...
axe » 4 >
Veﬂlcal 0 e APPANBON det Caracires . d L
sexweh vecondares L3
axe horlzonta; % - = N
_ * rqecton .
30 hormene cérchrale
3
2 N
w 1
O DAL LR v
temgs len arméen) fabsle royeene fore agitation
daverane lem noerbee de larsbes masnnl
o0
} . Crne amiituge Jes (Oranang et B
0 2 4 6 8 10 12 1 ™ ' vorunon les Shes Iterses
durée du séjour 3 4 500 m (en semaines) %0 :
%0 2
o
o =2 !
Q‘u\.\um e ::
| uiagee  prog 0 © /3% M0 1% 0 0 0 30 o
"o 4 ot des ordes temia (en secondes)
Py dédenchonent du séame b | h 2 vin 0sec
— - - E v
Jour S40 S0 A AW S5 M5 20 26
de la parol du cycle Sye ion mdborn d areien)

Exercioe 3 : Quand Je ne sais pas guelle dchelle chaisir ou comment graduer mes axes.,

Coas 1 Faxe horizontal rentre sur g fewie focilement Erreur : _graduat[un
fausse ou Inadaptée.
Exemples a'axes horipontadux |
i g . - . 5 e ol
ul] T 14 H 2 a5 2 au Fo11 1213 151617 1819 31 22 33
twvmajin bui il e (a1 aneees|
I TR T R, B T b M T I R T R T T T

durda du sajour 38 500 m len wemaine A len annses)

Donrdes pour Fexercles feas 1) :

Teny a 3 i & ] 10 (11 )12 | 14
fen hewres)

1. Cidessous, trace un axe horizontal £t indique o2 gu'il représente dans cet axercice,

2. Place vne marqua mdiguant e minimum au dabut de ton axe,

3. Commeant &trecartain gue toutes les données rentreront sur mon axe 7

iy

A, Ouelleest i donnde (3 plus dlevde o {= e Mamimum) F o oo

5. Trouwve une dehelle pour gue fe maxinum entee sur Faxe que tu as constrdt en question 1 of gua
les praduations soient faciles & faire (e Liom = 5 min, 1 cm = 100 ans, ste.).
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Erreur : graduation
fausse ou inadaptée.

Cas 2 : I'axe horizontal ne rentre pas sur la feuille facilement (I'échelle 1cm ¢ 1h ne va pas)

Données pour I'exercice (cas 2) :

Temps | o | 3 | 4|6 |8 |10[11|12|14|16]|18|20]|22/2a4]26
(en heures)

6. Ci-dessous, trace un axe horizontal et représente dessus toutes les données du tableau précédent.

i3 Ot s s e el bk o et g s e

L'éléve ne fait mimp———— | e
que ce qu'il juge A S a i e v S L L L)
utile dans e s Tt Y5, S B . AL L B .55
I'exercice. P st ot '
Pas ce qui lui et
parait trop facile. [ 2= [ 3lsl ']ﬂt“

J'ai trouve « au

pif » Tem =2h
en fad

% WETCICR

vertical je ne

trouve Fas...
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Cos 3 ) dohell de Cine wevthoe |

Donndes powr Merercica fcos 3

Blocage : le I nombre de lymphocytes B et d'anticorps
maximum n'est pas la anti-brucellose (en unités arbitraires)
derniére valeur
IE::P:J 6| 7|9 |10|12|1s
Nombre de
lymphocytes B 2500|2000 1000| 400 | 100 | 100
|enm unités arbitraires)
- 0o 5 & TIRRRE
> temps (en mois)

Ce que 'éléve peul gcrire dans sa fiche méthode personnalisée aprés ce travall
-Je repére les valeurs maximales
-Je verifie gu'avec mon echelie je pourrai placer ces valeurs maximales

Ternps

s 1 L 7 ] 10 12 | 15
hud‘.hl v B 100 | 2500 | 2000 | 1000 400 ) 100 | 100
{en anies arkdrpres)

nombre de lymphocytes B et d'anticorps
anﬁhmt&bnsell_:;mnités arbitraires)
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4, Construls lo praphique = fu soukeneswdrifier que fon epreds Bt bomne,

T 15
temps (en mois)

B, Qualk donnde du tebau dois-tu Lien recdesr pour iroumr wne ddhabe adaghés ?

7. Treanse una dehalls pour graduar Fase wamical d-desous do fagom & powair reprasenter sur ke
graphique boubes es doreees do tablesg précddent.

fausse ou inadaptée

Erreur : graduation

sur |"axe vertical.
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Exercice 4 : Quand je ne sais pas placer les points.

Cas 1! le premier point de lo courbe.

1. Repére le premier point de la courbe et fals une croix rouge a son amplacemaent.

Quand la courbe commence au crojsement des deux axes ©

m]pumw*mmmm

30

Blocage : la courbe
ne commence pas
a l'origine

|
¥ |
|

M| ./-

1D!V’/”—
o T

o 0 @ | 60 | ® | Io§
durée dirradiation (en 1]

Quand la courbe commence sur I'un des deux axes ;

b nomibre moyen d hématies dans le sang iaiite d anticorps dans le fah unlds par L
{en millions par mm?) 3 - o

formatian
e colules

(] o0 A mddvire
1" injoction 2% bnpoctian
dlanatioains
L
. 5 1 ™
4 ——— T T - -

0 2 4 [ 8 o 12 14 i
durée du séjour 3 4 500 m (en semaines)

Blocage : placer un
nombre décimal sur
la graduation d'un
axe ou une valeur
hors de la
graduation de base

2. Dans [ pla o-desaus, o |' v & Lot pour o leses 1 7

4. Dan= Fevemple d-dessum, comment P'ieve = f24 pour placsr 3.5 7

5. DansT: ple o-c I'ﬂbuahtpuurphwrﬂ.!-?

& Dans lssample d-desses o

——

Lim carrmsu mysr r]

Lin boast pet B coar s
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Exercice 4 : Quand je ne sais pas placer les points.

Cas 2 : les gutres points de la courbe.

Je trace une '
droite paralléle a |

Faxe horlzonkal '
| guEpartde 7T °

B = kW i B W B B B

Mesire de [alempédrature en fonction du temips

TeEnpE AN (86 T
: . I
&
¢ 2 4 & B 10 12 14 1618 20 22 M

Feimps ten be e

Blucage = cﬂmme”t
Placer les points ?

Heniiflats tey meaunes g EBemprialars de ls ourrss e & Secambns

Le croisement de ces deux
droites forme le point
indiquant qu'a 18h i fait 7°C

le trace une
droite paralléle 3
Faxe wertical quil

part de 18h

2. Explique pourgueoi les points de la courbe sont en forme de + et pas en forme de X .

Elaboration de la fiche « Pour réussir » :

conseils.

réussite, vidéo, mémo vocal, etc.
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Mettre a I'écrit la démarche « pour réussir » = fiche méthode de I'éléve, individualisée, qui
ne contient que ce dont I'éléve estime avoir besoin pour réussir dans un autre contexte.
La construire a partir de ses blocages, de ses erreurs, de celles des autres ou de leurs

Laisser le format au choix de I'éléve : carte mentale, check list, texte rédigé, protocole de




Exemples de fiches « Pour réussir » :
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Travail réalisé par Nicolas Louisot, professeur de SVT et formateur, college Lou Blazer, Montbéliard.
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